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Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w drugiej połowie ostatniego miesiąca wakacji, wzięłoby 

w nich udział, według własnych deklaracji1, cztery piąte uprawnionych do głosowania (80%), 

nieznacznie mniej niż na przełomie czerwca i lipca. Deklarowana frekwencja wyborcza nadal 

utrzymuje się zatem na bardzo wysokim poziomie. W porównaniu z poprzednim pomiarem równie 

nieznacznie wzrósł odsetek dorosłych Polaków odmawiających udziału w wyborach do Sejmu i Senatu 

(12%). Tak jak ponad miesiąc temu 8% ankietowanych nie jest pewne, czy wzięłoby udział w wyborach 

parlamentarnych, gdyby odbywały się już teraz. 

  
CBOS 

 
RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to czy 

wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

 

 

 

 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi. Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (362) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:   
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),   
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,   
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 18 do 27 sierpnia 2020 roku na próbie liczącej 1149 osób (w tym: 72,7% metodą CAPI, 17,0% – CATI i 10,4% – CAWI). 
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W sierpniu najwięcej zwolenników ma rządząca koalicja – na PiS wraz z koalicjantami chce głosować 

ponad dwie piąte zdeklarowanych uczestników wyborów (44%), tyle samo ile dwa miesiące temu. 

W porównaniu z pomiarem z przełomu czerwca i lipca poparcie dla rządzącego ugrupowania 

minimalnie wzrosło (o 2 punkty procentowe).  Chęć głosowania na najsilniejszy blok opozycyjny – 

Koalicję Obywatelską deklaruje niespełna jedna piąta potencjalnych uczestników głosowania (19%). 

W porównaniu z poprzednim pomiarem odsetek zwolenników KO obniżył się o 5 punktów 

procentowych i jest najniższy od czasu wyborów. Na trzecim miejscu naszego rankingu popularności 

partii politycznych znalazła się, umacniająca się na tej pozycji, Konfederacja, popierana przez 8% 

głosujących. Choć w porównaniu z poprzednim pomiarem wzrost poparcia dla tego ugrupowania jest 

nieznaczny, należy odnotować, że jest to najlepszy wynik Konfederacji od momentu wyborów. 

W porównaniu z przełomem czerwca i lipca minimalnie spadło poparcie dla Nowej Lewicy, mającej 

obecnie 4% zwolenników. Natomiast na takim samym, niskim poziomie utrzymuje się porcie dla PSL 

(3%). Gdyby deklaracje badanych sprawdziły się w wyborach, oba ostatnie ugrupowania, nie weszłyby 

do parlamentu.  

Spory odsetek hipotetycznych wyborców deklaruje chęć głosowania na jakieś inne ugrupowanie spoza 

listy tych, których przedstawiciele obecnie zasiadają w parlamencie (4%). W swobodnych 

wypowiedziach respondentów najczęściej pojawiała się nazwa ugrupowania Szymona Hołowni – 

Polska 2050 (2,3% ogółu wskazań). To więcej, niż w poprzednim pomiarze na przełomie czerwca 

i lipca (1%). Natomiast tylko sporadycznie wśród spontanicznych wskazań pojawiał się tworzący się 

ruch społeczny firmowany przez Rafał Trzaskowskiego – Nowa Solidarność (0,2%).  

Na najwyższym do czasu wyborów poziomie utrzymuje się odsetek osób chcących uczestniczyć 

w wyborach, ale niemających sprecyzowanych preferencji (14%, wzrost o 2 punkty procentowe). 

Nadal zauważalny jest odsetek wyborców, którzy nie chcą ujawniać swych poglądów i sympatii 

partyjnych, odmawiając udzielania odpowiedzi (4%).  

 

Wszystkie zmiany w poparciu dla poszczególnych ugrupowań politycznych odnotowane w ostatnim 

okresie okazują się nieistotne statystycznie. 
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 RYS. 2. Poparcie dla partii i bloków politycznych (w procentach)  
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TABELA 1 

Odpowiedzi badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych 

 

Wynik 
wyborów 

z dnia 13 X 
2019* 

Na kandydata której 
partii/bloku partii 
głosował(a)by 
Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

2020 

9–16  
I 

6–16  
II 

5–15  
III 

22 V – 
4 VI 

15-25 
VI 

30 VI  
– 9 VII 

18–27 
VIII 

w procentach 

KW Prawo 
i Sprawiedliwość 
(Prawo 
i Sprawiedliwość, 
Solidarna Polska, 
Porozumienie) 

43,59 

Prawo i Sprawiedli-
wość (wraz 
z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 

44 44 49 46 44 42 44 

KKW Koalicja 
Obywatelska PO .N IPL 
Zieloni (Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

27,40 

Koalicja Obywatelska 
(Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

23 24 21 20 24 24 19 

KW Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

6,81 

Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

5 6 7 6 6 7 8 

KW Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 
(„Lewica” – Sojusz 
Lewicy Demokra-
tycznej, Wiosna, 
Lewica Razem) 

12,56 

Lewica (Nowa 
Lewica – dawniej 
Sojusz Lewicy 
Demokratycznej, 
Wiosna,  Lewica 
Razem) 

10 9 8 5 7 6 4 

KW Polskie 
Stronnictwo Ludowe 
(PSL-Koalicja Polska – 
Polskie Stronnictwo 
Ludowe, Kukiz’15) 

8,55 

Polskie Stronnictwo 
Ludowe – Koalicja 
Polska (Polskie 
Stronnictwo Ludowe, 
KUKIZ15, UED) 

7 5 7 5 4 3 3 

Inny komitet wyborczy 1,09 
Inna partia / 
ugrupowanie  

<1 <1 0 1 1 1 4 

 
 

Trudno powiedzieć 10 12 8 13 11 12 14 

 Odmowa odpowiedzi 1 0 1 4 3 4 4 

N= 18 470 710 

 

835 788 731 1066 1127 1082 909 

Odsetki nie sumują się do 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 

* Głosy ważne 
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 

Tegoroczne miesiące wakacyjne, z kilku powodów zupełnie nietypowe, nietypowe okazały się także 

pod względem politycznym. Nie był to bowiem tradycyjny tzw. sezon ogórkowy w polityce, ale 

rozegrało się w tym czasie kilka może nie najważniejszych, ale znaczących wydarzeń. Jednym z nich 

była nieudana próba przeprowadzenia ustawy przewidującej podwyżki uposażeń polityków, 

samorządowców, a także wzrost dotacji dla partii politycznych. Poparciem przez opozycję tego 

krytycznie odebranego przez opinię publiczną projektu, wprowadzonego w trakcie kryzysu 

związanego z epidemią koronawirusa, można – moim zdaniem – tłumaczyć wyraźny spadek liczby 

zdeklarowanych wyborców partii opozycyjnych, przede wszystkim KO, ale także mniejszy w skali – 

Nowej Lewicy. Jednocześnie wzrósł odsetek osób skonfundowanych politycznie, powstrzymujących 

się od deklaracji sympatii partyjnych, natomiast umocniła swą pozycję sprzeciwiająca się temu 

projektowi Konfederacja. Warto po raz kolejny podkreślić, że Konfederacja jest obecnie partią 

najczęściej wybieraną przez młodych Polaków (do 24 roku życia). Częściej niż w poprzednim pomiarze 

w swobodnych deklaracjach wyborców pojawiało się także ugrupowanie Szymona Hołowni, również 

krytycznie wypowiadającego się na temat podwyżek uposażeń. Co ciekawe, nie zmieniło się znacząco 

poparcie dla ugrupowania rządzącego, którego wyborcy albo nie przywiązywali takiej wagi do tej 

ustawy, albo pozostają wierni popieranej partii bez względu na okoliczności. 

Opracował 

Krzysztof Pankowski 


